

ГБОУ ДПО Тверской областной институт усовершенствования
учителей

Отдел образования Администрации
Андреапольского муниципального округа
Тверской области

VII региональная научно-практическая конференция учащихся

«Шаг в будущее»

«Происхождение и значение
имен и фамилий моих одноклассников»

(русский язык)

Участники:

Ступай Ана, Ступай Елена

5А класс МОУ АСОШ №3

Наставник:

Михайлова Е.А.

Цель проекта: узнать происхождение и значение имен и фамилий наших одноклассников.

Задачи проекта:

- найти информацию о происхождении и значении фамилий и имен в информационных источниках
- рассказать об истории фамилий и имен

учиться работать с информацией и редактировать ее по образцу

- **Гипотеза:** все имена и фамилии имеют свой смысл и не были созданы бесцельно.

Актуальность:

исследовательская работа позволяет обратиться к истокам возникновения фамилий, проанализировать, какие фамилии и как живут в языке в наше время. Работа помогает определить, интересно ли знать современным школьникам историю своего рода, своей семьи

План

1. Введение.
2. Общее понятие «фамилии» и «имени».
3. Происхождение и значение имен и фамилий.
4. Фамилии и имена учащихся нашего класса.
5. Происхождение и значение имен и фамилий наших одноклассников.
6. Классификация имен и фамилий одноклассников по происхождению.
7. Анкетирование. Результаты опроса.
7. Заключение.
8. Список использованных ресурсов.

1. Введение

Каждый человек с самого рождения имеет имя и фамилию. Они записаны в нашем паспорте и свидетельстве о рождении и сопровождают нас всю жизнь. Имя дается нам по выбору родителей, а фамилия идет от отца, который унаследовал ее от своего отца. Следовательно, мы имеем фамилию, которую носили наши предшественники и поэтому важно, на мой взгляд, знать свою родословную, важно быть звеном в цепи своего поколения. Фамилией во все времена гордились, людям хотелось, чтобы она жила как можно дольше.

Поэтому в каждой семье всем хотелось родить мальчиков, ведь это было залогом того, что фамилия продолжит свое существование. Но многие ли знают: откуда взялась и что означала при своем возникновении их фамилия? Думаю, что вопрос о происхождении фамилии, что означает фамилия, от какого слова произошла, как изменялась с течением времени очень важен для каждого человека, кому не безразлична история своей семьи, история своей страны, так как фамилия— своего рода живая история.

Тема моей исследовательской работы «Происхождение и значение имен и фамилий моих одноклассников». Интерес к вопросу возник во время изучения темы «Лексика» на уроках родного языка..

Так появилась **цель** моей работы: узнать значение своей фамилии и фамилий моих одноклассников.

2. Общее понятие «фамилии» и «имени».

А что же это такое – имя? В словаре В. И. Даля читаем: имя – это «название, наименование, слово, которым зовут, означают личность». Изначальный смысл имени заключается в том, чтобы одним точным словом или фразой попытаться схватить, обозначить глубинный смысл вещи, выявить ее суть, найти характерную ее особенность.

Фамилия, согласно многим толковым словарям, обозначает общее имя для всех членов одной семьи, которое передается от отца к сыну и так далее.

С латинского familia переводится как "семья, род". Со времен Древнего Рима данное понятие обозначало семейную юридическую единицу, ведущую общее хозяйство. Составляли ее члены семьи, кровные родственники и даже рабы. Переходило данное наименование по наследству, при женитьбе, усыновлении.

3. Происхождение и значение имен и фамилий.

Имена людей – это часть истории и народов. Одни из них прожили долгую жизнь и сохранились до нашего времени, другие появились совсем недавно.

С древнейших времен человечество трепетно относилось к имени. Его не давали просто так. Как правило, оно свидетельствовало о предназначении ребенка и было связано с именем Бога, на покровительство и защиту которого рассчитывали. Поэтому во многих странах ребёнку давали два имени: истинное и ложное. Истинное имя тщательно скрывалось, чтобы злые силы не воспользовались им и не нанесли человеку вред. В древнерусских летописях есть такие имена, как Неждан, Неудача, Огурец, Нелюб, Ончутка (то есть "черт"), Нехорошей, Лубяная, Сабля, Болван, Поганый Поп... Однако, ошибочно думать, что люди, носившие их, везде были лишними, незванными и невезучими. Наши предки очень боялись сглаза, злого слова и умысла. Они считали, что наибольшей опасности подвергаются добрые, честные, сильные люди. Именно поэтому заботливые родители называли своего ребенка «плохим» именем, надеясь, что оно защитит их дитя от нечистой силы. Не случайно во многих русских сказках Иванушка - дурачок оказывался самым умным и удачливым сыном.

На раннем этапе развития цивилизации жители Древней Руси носили имена-клички, взятые от названий животных, растений, вещей и всего того, что было на виду всегда. Одни имена связывались с событиями из жизни людей, другие – указывали на занятия людей, приметы или особенности характера

человека. В древней Руси имен было много. Нам они сейчас кажутся смешными, но отмечали они наиболее характерные признаки или внешние особенности человека, например: Светлана, Беляк, Черныш, Мал, Косой, Рябой, Кудряш. Были имена, отражавшие порядок появления детей, например: Первой, Вторуня, Старшой. Вот несколько характеристик имен по характеру – Добрыня, Храбр, Горд, Молчун, Умник, Несмеяна, Досада, Добрава; по профессии – Кожемяка, Селянин и др. Можно не поверить в их подлинность, подумав, что это клички. Но это действительно имена наших предков.

Существовало убеждение, что если дать ребенку имя известных в какой-то местности плохих людей, то и ребенок приобретет подобные отрицательные черты. Следовательно, нужно давать только хорошие. Отсюда сформировалась традиция, распространенная и по сей день, - наречение человека «в чью-то честь».

Источники возникновения фамилий

Как же возникли русские фамилии? Родовых имён, то есть фамилий, вначале не было. Люди жили в небольших селениях, где все знали друг друга. Вот здесь живёт Чурило, там - Добрыня, а та изба вдовы Марьицы. Достаточно было запомнить личное имя, и уже не спутаешь человека с кем-то другим. Трудно представить себе небольшую деревушку, в которой живут пять Чурил или четыре разные Марьицы. Да и это не страшно: тот Добрыня - Дюкович, сын Дюка, а этот сын Гюряты. В конце концов, легко найти ту или иную примету: Добрыня худой или Марьица, что у старой берёзы живёт, - подберёзная. Так появился в старое время обычай каждому давать кроме имён кличку, прозвище. Со временем обходиться одними именами или прозвищами стало трудно. Вот тогда и появились фамилии. Сначала они были у знатных, богатых людей. Затем перестали быть признаком знатности рода. Оказалось, что очень удобно, когда каждый человек имеет свою фамилию.

Учёные считают, что первые русские фамилии появились уже в XIV веке, это подтверждают тексты духовных и берестяных грамот. К XVII веку фамилии получили широкое распространение.

Большинство русских фамилий происходит от временной фамилии отца, то есть имени деда, таким образом, закрепляя наследственное имя в третьем поколении. Фамилии «рождались» и из названий населенных пунктов, формировались из уличных прозвищ или давались по роду занятий.

Обязательные фамилии были введены законом лишь в XVI веке сначала для князей и бояр, затем для дворян и именитых купцов. Естественно, что сначала фамилии появлялись у знати, которая владела землями. «Прозывались» они по имени своего удела.

Среди купечества фамилии удостаивались лишь самые богатые и влиятельные. В XV—XVI веках таких было немного и, в основном, северорусского происхождения. Например, знаменитые Строгановы. Среди фамилий купечества было много таких, в которых отражалась «профессиональная специализация» их носителей. К примеру, фамилия Рыбников, образованная от слова рыбник, то есть «торговец рыбой».

Среди крестьянства настоящие фамилии впервые стали употребляться с XVI—XVIII вв., но окончательно закрепились лишь после отмены крепостного права в XIX в. Это связано с тем, что в те времена для официального документооборота, в случае, если упоминался крестьянин, было достаточно упомянуть его деревню, помещика, которому он принадлежал, и его личное имя, иногда вместе с профессией.

У духовенства фамилии стали появляться в середине XVIII века и чаще всего образовывались от названий церквей или приходов, например, Никольский, Покровский, Успенский и т.п.

В конце XV века среди русских дворян появляются первые фамилии иностранного происхождения, прежде всего фамилии польско-литовских и

греческих (напр. Философовы) выходцев; в XVII веке к ним прибавляются такие фамилии западного происхождения, как Фонвизины, Лермонтовы.

Фамилии образовывались:

- по фамилии феодала или поместья, которое ему принадлежало (Шереметьев, Шуйский);
- по именам отцов (Иванов, Петров, Семёнов, Фёдоров);
- по месту проживания (Москвичёв, Новгородцев, Псковин, Кунгурцев);
- по профессии (Кузнецов, Слесарев, Рыбаков, Рукавишников, Кожевников);
- по названию религиозных праздников (Покровский, Рождественский, Пасхин);
- по чертам характера (Нехорошев, Болтунов);
- по названиям животных, птиц, рыб, растений (Медведев, Голубев, Ершов, Муравьёв, Берёзкин) и т.п.;
- по местностям, упоминавшимся в Библии, от иностранных слов (Иерусалимский, Иорданский, Модестов – скромный /лат. язык/);
- в честь какого-либо события (Октябрьский).

4. Фамилии и имена учащихся нашего класса.

5. Происхождение и значение имен и фамилий наших одноклассников.

Анастасия-женская форма мужского имени Анастасий, с древнегреческого языка переводится как «возвращённая к жизни, восставшая, бессмертная»

Алеся – имя славянского происхождения, которое означает «девушка из леса». Согласно другой версии, оно трансформировалось от древнегреческого имени Александра, которое переводится как «защитница». Имя Алеся у славян чаще всего встречается в украинском и белорусском языках. Существует сокращенная форма этого имени – Леся.

Алексей — древнегреческое имя, означающее «защитник». Оно хорошо прижилось на нашей земле и всегда было одним из самых распространенных.

Причем на Руси Алексеями называли мальчиков во всех сословиях.

Уменьшительно и сокращенно Алексея называют Алеша, Алёха, Леша, Лёха, Алёшенька, Лексей.

Анна- с иврита переводится как «храбрость», «сила», «благодать». В христианстве Анна – мать Богородицы. Поэтому имя Анна также переводят как «милость божья».

Богдан - это имя славянского происхождения. Это двукоренное имя состоящее из корня "Бог" и корня "давать". Считается, что значение имени Богдан - "Богом данный".

Валерия-женское имя происходит от той же основы, что и Валерий. От латинского-«быть сильным, здоровым»

Владислав—мужское двухосновное русское личное имя славянского происхождения. Образовано сложением основ **влад**, что означает владеть и **слав**, что означает слава.

Денис- происходит, по одной версии, от древнегреческого Дионисиос, означавшего человека, посвященного при рождении богу вина и земледелия Дионису. В России же это имя ассоциируется с традиционным православным именем Дионисий.

Елизавета. У имени Елизавета древнееврейские корни — в переводе оно означает «Мой бог — клятва» или же «Почитающая бога». Это имя распространено на всех континентах и среди всех вероисповеданий и имеет множество различных форм.

Елена — одно из самых старинных женских имен, которое в переводе с греческого означает «сияющая», «светлая», «избранная», «факел», «огонь», «сверкающая», «блестящая» или «солнечная». Елена — женское имя греческого происхождения. Первоначальный вариант этого имени — Селена. Так древние греки называли луну.

Илья- дренеевр., стало пользоваться спросом лишь в современности, хотя впервые было занесено в русский именовослов в прошлом веке. Считается на

сегодняшний день одним из популярнейших русских православных имен..
Буквальная трактовка значения с иврита означает «верующего» мужчину.

Иван- (Иоанн, Йоханан) считается одним из самых распространенных.
Означает «помилованный Богом», «милость Божья», «подарок Божий», «Бог благословил», «Божье благоволение». Имя Иван- самое русское имя. На латыни имя Иван читается как Айван.

Кира - "госпожа". Это женская форма мужского имени Кир. В русский язык оно пришло из Греции, где произносилось как "Кирос". А в Грецию это имя пришло из древней Персии, там оно означало - "Как Солнце", так что значение "луч света", "солнечная" - также относится и к Кире.

Кирилл - в переводе с древнегреческого языка означает «господин», «владыка». На персидском имя Кирилл означает «солнце».

Марина— «морская». Это имя пришло к нам из античности, от латинского - «морской», это один из эпитетов Венеры, богини плодородия, рожденной из морской пены. Первоначально существовало мужское имя «Марин», которое было благополучно забыто; зато женский вариант имени вполне прижился.

Никита. Имя Никита попало в русский язык из Греции, вместе с принятием в Киевской Руси православия. В переводе с греческого имя Никита означает победитель.

Патимат- считается, что это имя вариант мусульманского имени Фатима. В переводе с арабского оно означает «взрослая».

Полина – женское русское имя французского происхождения ([Pauline](#)), производное от мужского имени Поль.

София – «мудрая». Это имя древнегреческого происхождения, тихое, нежное, чуть печальное, очень женственное.

Ульяна - значит «пушистая». У этого имени древнеримское происхождение: оно произошло от имени Юлиан («из рода Юлиев»). Юлиан

- в переводе означает «волнистый», «пушистый», так что это значение соответствует и Ульяне. В советское время им называли девочек в честь Ульянова (Ленина)

Хава- арабский вариант древнего имени Ева. Это имя имеет древнегреческое происхождение и переводится как «благородная». Хава производит впечатление прирожденного лидера.

Фамилии, значение и происхождение

Амаева- ведет свое начало от слова «амаях», которое под влиянием других языков, ныне на территории тюрских народов или горных районов Кавказа, со временем изменилось в «амая» («амай»). Само слово переводится на русский язык как «близко к Богу».

Бойцова- обладательница [фамилии Бойцова](#) может гордиться ею, поскольку это семейное наименование является замечательным памятником славянской письменности, культуры и истории. В основе фамилии Бойцова лежит мирское имя Боец.

Васильева– старинная русская фамилия, образованная от крестильного имени предка. Фамилия происходит от мужского канонического имени предка-основателя рода – Василий.

Виноградова происходит от слова «виноград». Она относится к типу самых необычных российских фамилий, поскольку является искусственной по своему происхождению. Искусственными считаются фамилии, придуманные намеренно, то есть те, которые не были результатом естественного закрепления за человеком привычного именованья.

Глебова принадлежит к древнему типу славянских семейных именованья, образованных от крестильных имен. Семейное имя Глебов образовано от славянского мужского имени Глеб.

Дмитриева- основой фамилии послужило церковное имя Дмитрий. Это имя имеет греческое происхождение и переводится как «принадлежащий Деметре». В греческой мифологии Деметра являлась богиней плодородия,

покровительницей земледелия. Фамилия Дмитриев является одной из самых популярных фамилий, образованных от мужских имен. Дмитриевы — это старинный дворянский род, ведущий свое начало от князей Смоленских.

Егоров- рус., основой фамилии послужило церковное имя Егор. Фамилия Егоров восходит к каноническому мужскому имени Георгий (с греческого — «земледелец»). Существует одна, менее правдоподобная, версия происхождения этой фамилии, согласно которой, в основу фамилии Егоров положен диалектный глагол «егошиться», который в уральских говорах имеет значение «ерзать, беспокойно сидеть».

Жукова – рус., образована от прозвища Жук. Так называли черноволосого человека.

Загребина-рус., образована от личного прозвища и относится к распространенному типу русских фамилий. У славян издревле существовала традиция давать человеку прозвище в дополнение к имени, полученному им при крещении. Семейное имя Загребина восходит к прозвищу предка Загребя, которое, вероятнее всего, образовано от глагола «загребать», то есть гребти к себе. Так могли прозвать человека, «гребущего в свою пользу», домовитого хозяина, приумножавшего свой достаток.

Зуева- рус., основой фамилии послужило мирское имя Зуй , в основе которого лежит название некоторых болотных птиц из рода куликов.. Зуй, так обычно на Руси называли живого , подвижного человека. «Вертляв , как зуй»

Ильюшонок - является малораспространенной в областях России и ближнего зарубежья. В уникальных старых протоколах граждане с этой фамилией были важными персонами из славянского муромского дворянства в XVI- XVII веках, державших существенную государеву привилегию.

Ковалькова-фамилия украинского или южнорусского происхождения, образована от прозвища Ковалёк.

Коптилина- в основе фамилии лежит прозвище Коптиля, которое восходит к глаголу «коптить». В старину так называли смуглого, словно закопченного

человека. Однако, не исключено, что прозвище Коптиля относится к так называемым «профессиональным» именованию, указывающим на род деятельности человека. Так, предок обладателя фамилии Коптилин мог быть кочегаром или трубочистом.

Львов- рус., фамилия Львов восходит к христианскому мужскому имени Лев. Не исключено также, что фамилия Львов была создана искусственно в семинарской среде и образована не от христианского имени, а непосредственно от нарицательного "лев".

Осипов- древнеевр., образована от имени Осип, народной формы крестильного мужского имени Иосиф. Оно, в свою очередь, имеет древнееврейское происхождение и в переводе означает «Бог умножит» или «Бог прибавит». Нередко древние славяне к имени новорожденного присоединяли имя его отца, обозначая тем самым принадлежность к определенному роду.

Пурдинен- является самобытным памятником финской культуры, первая финская фамилия, произошла от отчеств (по крестильному или мирскому имени одного из предков).

Строганов — известные в России промышленники Строгановы так объясняли свою фамилию: их далекий предок, казак, побывал в турецком плену и был там изувечен – обстроган ножевыми ранениями. Могла фамилия возникнуть также от прозвища Строган. Так называли человека худощавого, тонкого. Или очень строгого – в отношениях как с домашними, так и с окружающими.

Смирно́в— самая распространённая русская фамилия. В списке общерусских фамилий занимает 1-е место. Происходит от мирского (нецерковного) имени Смирно́й, которое давалось у крестьян тихому, некрикливому ребёнку. Также Смирновы — ряд русских дворянских родов.

Ступай-рус., первое упоминание фамилии Ступай встречается в XIX веке. Большинство крестьян центра России было официально наделено фамилией Ступай после отмены крепостного права в 1861 году. Фамилия Ступай по

происхождению является семейным прозвище, которое в свою очередь происходило от «уличного» прозвища того или иного члена семьи.

Тюрин- рус., образована от прозвища Тюря: так могли называть либо крестьянина (или бедняка), повседневной едой которого была одна тюря (крошенный хлеб в квасе, молоке или воде), либо вялого, бесхарактерного человека. Однако есть и другая версия, согласно которой, это прозвище происходит от диалектного глагола “тюрить” – “лукавить, врать”.

Успенская-рус., связана с христианским праздником – Успением Пресвятой Богородицы, который празднуется в Православной церкви 15 августа (по юлианскому календарю), в Католической церкви 15 августа. Посвящён Успению — праведной кончине Божией Матери.

Франчук-украин., образована от имени Франк, что в переводе с немецкого языка означает «свободный, открытый». Поскольку в украинском языке такого имени нет, можно предположить, что предок Франчук был сыном шведа, немца или другого иностранца по имени Франк.

Щеглов-рус., основой фамилии послужило мирское имя Щегол. Фамилия Щеглов образована от мирского имени Щегол. Щеглом называется небольшая птица. Давая младенцу такие имена родители хотели, чтобы природа воспринимала ребёнка как своего.

6.Классификация имен и фамилий одноклассников по происхождению.

Имена (происхождение)		Фамилии(происхождение)	
Древнегреческое	11 чел.	Русское	11 чел.
Латинское	4 чел.	Славянское	6 чел.
Еврейское	3 чел.	Греческое	2 чел.
Русское	2 чел.	Тюркское	2 чел.
Арабское	2 чел.	Древнееврейское	1 чел.
Славянское	2 чел.	Украинское	1 чел.
Французское	1 чел.	Финское	1 чел.
Древнеримское	1чел.		

Виды фамилий по способу образования.

От имени	9 чел.
От прозвища	6 чел.
От животного, птицы, насекомого	4 чел.
Искусственно образованные (от растения)	1 чел.
От названия праздника	1 чел.

Проведённые исследования позволили сделать вывод, что имена и фамилии учащихся разнообразны по своему происхождению и способам образования.

7. Анкета для одноклассников.

1. Знаешь ли ты происхождение своей фамилии?

2. Знаешь ли ты значение и происхождение своего имени?

3. Хотел бы ты узнать больше о своих имени и фамилии?

4. Знаешь ли ты, почему тебе дали именно это имя? (нужное выдели)

А) согласно семейным обычаям, часто в память или в честь дорогого родного человека,

Б) из-за красивого звучания, сочетания с отчеством отца;

В) потому что редкое;

Г) желание родителей;

Д) потому что модное, актуальное.

Е) не знаю, не интересовался.

Результаты опроса.

Были опрошены 22 человека.

Вопрос	Да	Нет
Знаете ли происхождение фамилии	8 чел.	14 чел.
Знаешь ли ты значение и происхождение своего имени?	15 чел.	7 чел.
Хотел бы ты узнать больше о своих имени и фамилии?	18 чел.	4 чел.

Знаешь ли ты, почему тебе дали именно это имя?	17 чел.	5 чел.
А)Согласно семейным обычаям, в память или в честь дорогого родного человека	7 чел.	
Б)Из-за красивого звучания, сочетания с отчеством отца	1 чел.	
Г)Желание родителей	7 чел.	
Отметили несколько вариантов ответов	2 чел.	

Таким образом, мы пришли к выводу, что большинство ребят хотели бы больше узнать о своих имени и фамилии.

8. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Много интересного и полезного мы узнали, начав изучать значение и происхождение имен и фамилий. Мы пришли к выводу, что слово фамилия означает семья, семейство, общесемейное имя, что любая нынешняя фамилия не зависит от её первоначения, её не следует стыдиться, а напротив следует бережно нести её по жизни и передавать потомкам. Свою фамилию надо любить.

Таким образом, мы считаем, что цель нашей исследовательской работы достигнута. Нам удалось получить необходимые сведения об истории возникновения фамилий, рассмотреть основные способы их образования.

Была проанализирована этимология фамилий наших одноклассников.

Данная работа показалась нам интересной и увлекательной и убедила нас в том, что фамилии могут быть интереснейшим источником для исследований, так как в них отражаются время и человек - его общественное положение и духовный мир.

8. Список использованных ресурсов.

1. Е.Н. Полякова «Из истории русских имён и фамилий» «Просвещение»1975г.
2. А.В.Суперанская, А.В.Суслова «Современные русские фамилии» «Наука»1984г.
3. Е.А.Грушко, Ю.М. Медведев «Энциклопедия русских фамилий» «ЭКМО» 2000г.
4. <https://geno.ru/istoria-poyavlenia-familii/>
5. <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5%D1%84%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B8>